www.shfzb.com.ci

医疗损害责任纠纷案件的审理思路和裁判要点(下)

□孙春蓉 曹沁

(接上期)

(二)医疗损害责任纠

纷案件的举证责任分配

在医疗损害责任纠纷中, 因患 者医学专业性不足、信息不对称等 客观原因, 患者举证能力受到制 在举证责任分配上, 既要遵循 "谁主张,谁举证"的证据规则, 又要避免因举证责任分配不当导致 双方实体权利义务显著失衡而激化 医患矛盾。法院应通过释明等方式 倡导当事人申请医疗损害鉴定,强 化患者行为意义上的举证责任。 法律规定的特殊情形下, 对患者进 行适当的举证责任缓和。 《医疗损 害司法解释》第4、5、7条对三类 重要的医疗损害责任纠纷案件的举 证责任作了明确规定,后文将作进 步重点说明。侵犯隐私权责任纠 纷由患者承担举证责任, 因不涉及 医疗损害鉴定, 在举证责任分配上 并无特殊性,不再进行具体说明。

1.诊疗损害责任纠纷中的举证 f任分配

患者需提交到医疗机构就诊及 受到损害的证据,还需提供证明医 疗机构或其医务人员有过错、诊疗 行为与患者损害之间具有因果关系 的证据。鉴于过错与因果关系一般 难以通过普通的生活经验判断,因 此法律规定如患者无法提交医疗机 构或其医务人员存在过错、诊疗行 为与损害之间具有因果关系的证 据,则可以依法提出医疗损害鉴定 申请。医疗机构则应对免责或减责 等抗辩事由承担举证责任。

2.侵害患者知情同意权责任纠 纷中的举证责任分配

此类责任纠纷案件在"谁主张,谁举证"的基础上,对患者实行一定程度的举证责任缓和。一般情形下,上述责任认定的四项构成要件需由患者承担举证责任。侵害患者知情同意权责任纠纷中的过错认定即判断医疗机构是否尽到告知义务,但因涉及专业判断问题,且对患者而言属于消极事实,同样应允许患者对医疗损害鉴定并进行举证。

在实施手术、特殊检查、特殊 治疗的情形下,医务人员应及时向 患者具体说明医疗风险、替代医疗 方案等情况,并取得其明确同意; 不能或者不宜向患者说明的,应向 患者的近亲属说明,并取得其明确 同意。除在紧急救治情况下医方可 以不取得患者或其近亲属的意见以 外,其他情况均应由医疗机构或其 医务人员承担尽到具体的说明义务 并取得患者或其近亲属明确同意的 举证责任。

3.医疗产品责任纠纷中的举证 责任分配

在医疗产品责任纠纷中,患者需举证证明其使用医疗产品或者输入血液且受到损害,使用医疗产品或者输入血液与损害后果之间具有因果关系。医疗机构以及医疗产品的生产者、销售者或者血液提供机构应就医疗产品不存在缺陷或输入血液合格等抗辩事由承担举证责任。

(三)医疗损害鉴定与 鉴定意见审查

1.医疗损害鉴定

医疗损害鉴定的根本目的在于 借助专家的专门知识、技能和经 验,辅助法官对专门性事实问题作 出判断,以保证案件的公正裁判。

(1) 鉴定程序的启动

医疗损害鉴定的启动方式以当 事人申请为主,法院依职权启动为 辅。鉴定人的选择是以当事人协商 确定为主, 法院指定为辅。 市高级人民法院关于委托医疗损害 司法鉴定若干问题的暂行规定》中 规定,除双方当事人协商一致外, 医疗损害责任纠纷案件由法院委托 医学会组织专家进行鉴定。医学会 认为无法鉴定的, 法院可另行委托 具有资质的司法鉴定机构组织鉴 定。医学会进行医疗损害鉴定的, 由双方当事人协商选择区县医学会 进行鉴定;双方当事人不能协商 致的, 原则上由法院在医疗机构所 在地以外的区具医学会中确定。因 案情复杂, 当事人不同意在区县医 学会鉴定的,可以委托市医学会进 行鉴定。启动鉴定程序时, 法院需 向当事人做好释明工作,同时根据 案件具体情况对鉴定专家作出必要 审查,确保鉴定专家具备中立地位 及相应鉴定能力

业金疋形刀。 (2) 鉴定材料的质证

鉴定材料应符合证据属性,法院需依法对鉴定材料进行质证。经过质证,当事人对鉴定材料进行质证。经过质证,当事人对鉴定材料没有异议的,或者法院认为异议不成立的,法院应将鉴定材料移交给鉴定机构进行鉴定。当事人不能达成一致意见的,法院有权决定是否提交鉴定。异议不影响鉴定的,法院可以提交鉴定。异议对鉴定具有实质性影响,如鉴定材料不足导致鉴定无法进行或者难以取得符合法律规

定的鉴定意见的,法院有权不提交 鉴定。异议内容需要专门技术确定 是否成立的,法院应告知当事人先 就异议问题进行相应的鉴定、评估 或者检测。如患者对鉴定材料的真 实性、完整性提出异议,可以进行 笔迹鉴定或者电子病历鉴定。

举证责任分配

病历资料是最主要、最重要的 鉴定材料之一。当事人对病历资料 提出异议的,法院应首先审查是否 符合《病历书写基本规范》的要 求,不符合要求的病历构成瑕疵病 历。在此基础上,法院应再审查病 历资料是存在错别字、书写不规范 等形式上的瑕疵,还是内容存在明 显矛盾或错误且不能做出合理解释 的情形,由此确定不同的法律后 果。病历资料造成鉴定无法客观进 行的,则应终止鉴定。

如案例二中,B 医院违反医方 应该提供真实病历资料的相关规 定,导致医疗损害鉴定不能。B 医 院应承担举证不能的不利后果,承 担全部赔偿责任。

(3) 医疗损害鉴定的内容

申请医疗损害鉴定的事项具体包括:实施诊疗行为有无过错;诊疗行为与损害后果之间是否存在因果关系以及原因力大小;医疗机构是否尽到说明义务、取得患者或其近亲属书面同意的义务;医疗产品是否有缺陷、该缺陷与损害后果之间是否存在因果关系以及原因力大小;患者损伤残疾程度;患者的护理期、休息期、营养期;其他专门性问题。

(4) 重新鉴定的条件

根据新修订的《最高人民法院 关于民事诉讼证据的若干规定》第 40条对重新鉴定的条件作出明确 规定,对存在鉴定人不具备相应资 格的、鉴定程序严重违法的、鉴定意 见明显依据不足的、鉴定意见不能 作为证据使用的其他情形等上述情 形之一的应启动重新鉴定。有缺陷 的鉴定结论可通过补充鉴定、重新 质证或者补充质证等方法解决的, 不予重新鉴定。《上海市高级人民法 院关于委托医疗损害司法鉴定若干 问题的暂行规定》规定,经区县医学 会鉴定后, 当事人仍有异议, 法院 经审查认为符合重新鉴定条件的, 可委托市医学会重新鉴定。

2.鉴定意见审查

(1) 形式审查

鉴定机构出具的鉴定意见是法院审理医疗损害责任纠纷案件的重要证据材料之一。通常经法院审查符合证据真实性、合法性、关联性要求的,即可作为确定案件相关事实的依据。一方当事人自行委托鉴定作出的医疗损害鉴定意见存在程序瑕疵的,只有在另一方当事人认

可的情况下才可以对该鉴定意见予 以采信。当事人共同委托鉴定作出 的医疗损害鉴定意见,一方当事人 不认可的,法院应对明确的异议内 容和理由进行审查。有证据足以证 明异议成立的,法院对鉴定意见不 予采信;异议不成立的,应予采 信。

实施手术、特殊检查、特殊治疗

医方对医疗产品不存在缺陷或者血液合格等抗辩事由承担举证责任

无法提交过错、因果关系证据的,申请医疗损害鉴定

无法提交因果关系证据的,申请医疗损害鉴定

(2) 实质审查

患者承担举证责任

患者承担举证责任

患者承担举证责任

医方就抗辩事由承担举证责任

诊疗损害责任

医疗产品责任

侵犯隐私权责任

侵害患者知情同意权责任

鉴定意见作为证据的一种,能 否证明待证事实以及能多大程度证 明待证事实,仍需经过法院综合其 他在案证据后作出判断,法院对鉴 定意见不能不作审核直接作为定案 依据。

如案例三中,虽然鉴定意见为"本例不属于对患者人身的医疗损害",但从其分析意见来看,鉴定意见已经明确医方应用降眼压药物与患者发生中毒性表皮坏死松解症之间的因果关系,C 医院存在过错。尽管"患者的死亡原因主要为肺部感染及颅内出血",然而患者中毒性表皮坏死松解症毕竟会造成患者的免疫力低下,难以排除与患者最终死亡之间的因果关系。因此,法院未全盘采纳鉴定意见,而是根据经验法则综合案情,酌定 C 医院承担 10%的赔偿责任。

当事人对鉴定意见提出异议 法院可借助以下方式对鉴定意 见进行实质审查:一是医学会出具 复函。法院可向医学会发函,要求医 学会就异议出具书面说明, 并组织 当事人对医学会答复进行质证。 是鉴定人出庭作证制度。患者对鉴 定意见提出异议并申请鉴定人出 庭, 法院审查同意或者认为鉴定人 有必要出庭的, 应当通知鉴定人出 庭作证。经双方当事人同意,鉴定人 可通过书面说明、视听传输技术或 者视听资料等方式作证。鉴定人无 健康原因、自然灾害等不可抗力或 者其他正当理由拒绝出庭作证,当 事人对鉴定意见又不认可的,对该 鉴定意见不予采信。三是专家辅助 人制度。经法院准许,当事人可申请 通知一至二名具有医学专门知识的 人作为专家辅助人出庭,对鉴定意 见或者案件的其他专门性事实问题 提出意见。专家辅助人提出的意见, 经质证可以作为认定事实的依据。

(四)医疗损害责任纠 纷案件的责任承担

1.确定医疗损害责任承担的主

在医疗损害责任纠纷中,尽管 实际从事诊疗活动造成患者损害的 是医务人员,但其系因执行工作任 务而造成他人损害,故应由医疗机 构作为用人单位承担侵权责任。在 医疗机构邀请本单位以外的医务人员对患者进行诊疗时,因受邀医务人员的过错造成患者损害的,由发出邀请的医疗机构作为责任主体承担赔偿责任.

医疗机构承担尽到具体说明义务并取得明确同意的举证责任

紧急情况不能取得意见的除外

需要注意的是,在医疗产品责任 纠纷中,患者可以请求医疗机构、药 品上市许可持有人、缺陷产品的生产 者、销售者或者血液提供机构承担赔偿责任后,可以向负有责任的药品上市许可持有 人、缺陷产品的生产者、销售者或者 血液提供机构追偿;负有责任的药品上市许可持有 人、医疗产品的生产者、销售者或者 上市许可持有人、医疗产品的生产 者、销售者或者血液提供机构亦可向 因过错使医疗产品存在缺陷或者血液 不合格的医疗机构追偿。

2.确定医疗损害责任的承担方式 在多个医疗机构承担责任的情形 下,法院应根据不同侵权行为认定责 任承担方式:多个医疗机构共同实施 侵权行为造成患者同一损害的,应承 担连带责任;多个医疗机构分别实施 侵权行为应承担按份责任,但侵权行 为均足以造成全部损害的,应承担连 带责任。

在缺陷医疗产品、输入不合格血液与医疗机构的过错诊疗行为共同造成患者同一损害的情形下,医疗机构与药品上市许可持有人、医疗产品的生产者、销售者或者血液提供机构承担连带责任。医疗机构或者药品上市许可持有人、医疗产品的生产者、销售者或者血液提供机构承担赔偿责任后,向其他责任主体追偿的,应当根据诊疗行为造缺陷医疗产品或者输入不合格血液造成患者损害的原因力大小确实相应数额

3.确定医疗损害责任的赔偿范围

(1) 财产损害赔偿的范围

财产损害赔偿范围包括医疗费、 护理费、交通费等为治疗和康复支付 的合理费用,以及因误工减少的收 人。造成患者残疾的,还应当赔偿残 疾生活辅助具费和残疾赔偿金。造成 患者死亡的,还应当赔偿丧葬费和死 产赔偿金

(2) 精神损害赔偿的依据

侵害他人人身权益造成他人严重精神损害的,被侵权人可以请求精神损害的,被侵权人可以请求精神损害赔偿。医疗损害责任纠纷案件中,法院通常依据已采信鉴定意见确定的伤残等级,结合医疗机构的过错担责比例对精神损害赔偿金额进行认定。

(3) 惩罚性赔偿的适用

医疗产品的生产者、销售者明知 医疗产品存在缺陷仍然生产、销售, 造成患者死亡或者健康严重损害的, 被侵权人可以请求生产者、销售者赔 偿损失及二倍以下惩罚性赔偿。

(作者单位:上海市第一中级人 示院)

